



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED



W Poznaniu trwa budowa 32 domków jednorodzinnych przeznaczonych dla pracowniczek szkolnictwa wyższego. 10 domków zostało oddanych już w użyciu. W budowie pozostałych 22 zostanie zakończona w roku przyszłym. Roboty budowlane są systemem gospodarczym przy użyciu materiałów zastępczych i odpowiednio użytkowych. Na zdjęciu: fragment budowy osiedla. Fot. CAF.

Rozmowy z ministrami

ENERGETYKA

Zbliżają się konie roku 1955. a narazem — planu 6-letniego. Aż nam! redakcy! „Zręca” do przeprowadzenia serii rozmów z ministrami, kierownikami resortów, mających największe dla naszej gospodarki znaczenie. Wydaje nam się, że na podstawie tych wywiadów Czytelnicy będą mogli poznać obecny faktyczny stan polskiego życia gospodarczego, miejsce naszego kraju w ekonomii światowej, w kierunku, w jakim zmierzać będzie w najbliższych latach. Łatwo będzie także dotrzeć do „najwyższej” linii naszego życia, przysyłając co dzień adresowane do redakcji listy, o których nie zapomnieliśmy — rzecz jasna! — mówić podczas następnych wywiadów.

Dał nam zamyślenie połączony pierwszy z serii rozmów minister Energetyki, Bolesław Jaskaszek — pt. „Energia”.

Jak chleb — bezczaj, by nie urosł nam okrzyknicy, dzielimy w naszym kraju między potrzebujących energię elektryczną. Jest ona jednocześnie naszą radością — bo umożliwiła wiel-



Mln. Bolesław Jaskaszek

ko. Obiecuje więc sobie wiele po rozmowie z ministrem Energetyki, Bolesławem Jaskaszkiem: to, czego się dowiemy, będzie jednocześnie okrzewnieniem skali, w jakiej rozwijać się może przyszłość gospodarcza Polski.

Minister Jaskaszek znany jest z żywciołki wobec dziennikarzy i chętnie podkłada naszej gazecie spocich. Przed wszystkim ciekawia nas, jakie zadanie zostały wykonane w polskiej energetyce po wojnie, a zwłaszcza w wyniku wykonywania planu 6-letniego.

— Intencje — odpowiada mln. Jaskaszek — tak się, mówiane pytanie — pewien wskazywać, charakterystyczny potencjał przemysłowy każdego kraju. Jest to ilość kilowatogodzin przypadająca w ciągu roku na jednego mieszkańca. W roku 1954 wskaźnik ten wynosił dla Polski 110 kWh.

Zaimowaliśmy przedostatnie miejsce w Europie. Francja miała nad nami przewagę 4 i półkrotną, Niemcy — sześciokrotną. Obecnie, po wykonaniu planu 6-letniego, produkować będziemy 600 kWh na jednego mieszkańca.

Przytoczając, panie ministrze, że inne kraje też nie zatrzymały się w rozwoju i powiększały swoje możliwości energetyczne.

— Oczywiście. Na przykład Włochy produkowały w r. 1954 dwukrotnie więcej energii niż my, nie mówiąc o Francji i Niemczech. Jednakże tempo wzrostu produkcji energii w krajach kapitalistycznych nie przekracza 2 proc., gdy u nas równa się 13 proc.

— Biorąc pod uwagę różnice w ociepleniu i w efektywności energetycznej — Tak jest. Trzeba dodać, że do roku 1954 tempo rozwoju produkcji przemysłowej było u nas szybsze, niż tempo rozwoju produkcji energii. Dziś jest już odwrotnie.

— Czy była jakaś specyficzna „polska” cecha tych zasadniczych zmian? — Mamy obecnie w kraju niektóre albo bardzo stare, albo bardzo nowoczesne. Skutkiem przedwojennego zapałania i zniszczenia wojennych maszyniery „przekroczyć” etap pośredni w modernizacji naszej energetyki. Ten fakt ma niewątpliwie duże znaczenie dla naszych dalszych zamierzeń, o których będę jeszcze mówić.

— A w jakich to dziedzinach energetyki dokonali się już zasadnicze postępy? — Po pierwsze, w zakresie zużycia węgla. Dzięki wprowadzeniu coraz wyższych temperatur i ciśnień w nowych urządzeniach produkujących energię, dzięki starannej obsłudze i nowocześniejszym, zmniejszającym zużycie paliwa, w ciągu 5 lat o 210 gramów na jedną kilowatogodzinę. W 9 miesiącach tego roku zużycie zmniejszyło się o 400 tys. ton węgla, co wliczając do zwiększenia

(DOKOŃCZENIE NA STR. 3)

W 100 rocznicę śmierci Uroczystości Mickiewiczowskie w Warszawie

Na posiedzeniu Stołecznego Komitetu Obchodu Roku Mickiewiczowskiego 18 listopada odbył się program uroczystości mickiewiczowskich w Warszawie do końca grudnia br. (Czytaj artykuł na str. 3).

Przed 100. rocznicą śmierci poeci 25 bm. ulicami Warszawy przejdzie pochod młodzieży, która złoży kwiaty i wieńce o stóp pomnika Mickiewicza. Odbyda się również uroczyste wstępy ku czci poety, m. in. koncert w Filharmonii i wieczór teatralny.

W Pałacu Kultury i Sztuki odbędzie się w Państwowym Teatrze Polskim uroczysta premiera „Dziadów”. Będzie to pierwsze przedstawienie „Dziadów” w Polsce Ludowej.

Przedstawienie „Dziadów” będą się rozpoczynały o godz. 18.

W br. — komunikacja lotnicza Warszawa—Belgrad

W wyniku podpisania 14 bm. w Warszawie porozumienia gospodarczych Jugosłowiańsko-polskich, w polowie grudnia br. wyjdzie do Belgradu linia lotnicza Polskich Linii Lotniczych „LOT” dla zawiązania umowy z przedsiębiorstwem Jugosłowiańskim — Aerotransport (IAT) w sprawie uruchomienia regularnej komunikacji lotniczej Warszawa — Belgrad przez Budapeszt.

Przewidyuje się, że loty samolotów na tej trasie rozpocznie się jeszcze w br. Początkowo odbywać się one będą dwa razy w tygodniu.

Cena biletu za przelot z Warszawy do Belgradu wynosić będzie ponad 400 zł. Podróż samolotem na tej trasie trwać będzie ok. 5 godzin, podczas gdy pociągami jedzie się z Warszawy do Belgradu dłużej doby.

Układ o komunikacji lotniczej ZSRR — Anglia

MOSKWA (PAP). 19 bm. podpisano tu między Głównym Zarządzeniem Lotnictwa Cywilnego przy Radzie Ministrów ZSRR i ministrem komunikacji powietrznej „British European Airways” układ w sprawie komunikacji lotniczej.

Huta aluminium w Skawinie wykonała plan roczny

20 bm. na 41 dni przed terminem zalogowała w Skawinie zameldowana o wykonaniu zadań rocznych w zakresie produkcji aluminium. Dzięki temu zaliczył ten zakład do jeszcze do końca br. dotychczasową produkcję wartości kilkunastu mln złotych.

Huta aluminium — pierwszy tego rodzaju zakład w Polsce, wybudowany i uruchomiony przy pomocy Związku Radzieckiego, należy do największych i najbardziej nowoczesnych w Europie. Jej zalogę tuż do końca, a więc o rok momentu uruchomienia II hali elektrolizy, projektowana w najbliższych miesiącach produkcja przekroczyła o około 22 proc. Umożliwiło to znaczne zwiększenie produkcji wielu gatunków

lo. Obiecuje więc sobie wiele po rozmowie z ministrem Energetyki, Bolesławem Jaskaszkiem: to, czego się dowiemy, będzie jednocześnie okrzewnieniem skali, w jakiej rozwijać się może przyszłość gospodarcza Polski.

Minister Jaskaszek znany jest z żywciołki wobec dziennikarzy i chętnie podkłada naszej gazecie spocich. Przed wszystkim ciekawia nas, jakie zadanie zostały wykonane w polskiej energetyce po wojnie, a zwłaszcza w wyniku wykonywania planu 6-letniego.

— Intencje — odpowiada mln. Jaskaszek — tak się, mówiane pytanie — pewien wskazywać, charakterystyczny potencjał przemysłowy każdego kraju. Jest to ilość kilowatogodzin przypadająca w ciągu roku na jednego mieszkańca. W roku 1954 wskaźnik ten wynosił dla Polski 110 kWh.

Tydzień Przyjaźni z Demokratycznymi Niemcami Spotkanie ludności niemieckiej i polskiej na granicy pokoju

W tygodniu z „Tygodniem Przyjaźni z Demokratycznymi Niemcami” odbyły się na Ziemi Lubuskiej spotkania ludności polskiej i niemieckiej m. in. w miejscowościach: Ślubice i Gubin, położonych wzdłuż granicy pokoju na Odrze.

W niezwykle uroczystej i serdecznej atmosferze złożyli sobie wieczny przyjaźni, satysfakcję przez Odrę mieszkańcy polskich Ślubic i niemieckiej Frankfurta. Most łączący obydwie brzozy rzeki, tonący w świetle kolorowych lampionów o białoczerwonych, niebieskich i czarnosrebrzonych barwach, udekorowany portretami Wilhelma Piłsudskiego i Bolesława Bieruta, wypełniły miasteczko kilkusetosobną delegację tych samych delegacji przyjeżdżających z niemieckich zachodnich reprezentantów na spotkanie grup robotników z Bawarii.

W imieniu delegacji polskiej zabral głos sekretarz Komitetu Powiatowego PZPR w Ślubicach — Jan Horbacz. Zapewnił on niemieckich przyjeźdźców, że ludność Ziemi Lubuskiej nie ma żadnych pretensji politycznych i politycznych sił o pokojowe, demokratyczne zjednoczenie Niemiec. W imieniu społeczeństwa Frankfurta

przemówił sekretarz powiatowy SED Werner Henzler. Drożdzy przyjaciele — oświadczył on — wiemy dobrze i jesteśmy z tego niezmiernie dumni, że naród polski solidaryzuje się z nami przeciwko wspólnemu wrogowi, jakim jest niemiecki militarizm, i walczy jak my solidarnie o pokojowe, demokratyczne zjednoczenie naszego kraju. Zdajemy sobie doskonale sprawę, że każdy sukces w tej walce po tej czy innej stronie Odry zmierza do zapewnienia trwałego pokoju i szczęśliwego współżycia naszych narodów. Dlatego też przyjaźni, jako największe gwarancje zwycięstwa naszej wspólnej sprawy, ślubujemy dzisiaj dalej nieustraszenie umacniać i pogłębiać.

Z chwilą gdy nad mochem rozbrzmiały potężnym echem słowa „Międzynarodowici” na obu brzegach Odry zapłonęły tradycyjne ogniska przyjaźni”. Delegacje obdarowały się wzajemnie pamiątkowymi podarkami. W końcowej części spotkania przedłożyli się w piękna zabawę ludową w czeskiej kłótni o programem pieśni i muzyki wystąpiły zespoły młodzieżowe Zielonej Góry, Frankfurta i Ślubic.

Na budowlach Opolszczyzny, Śląska i Wybrzeża Jeszcze przed zimą do nowych mieszkań sprowadza się lokatorów

Z opolskiej Starówki znikła już ostatnie ruśwanie okalające zniszczone podczas wojny pensjonasow kamieniczy. Wewnątrz tych domów prowadzone są roboty wykończeniowe. Do kolejnych kondygnacji przeznaczono na śpiące punkty usługowe. W odbudowanych dotychczas na opolskim Rynku 27 zabytkowych kamieniczkach, którym w najbliższych tygodniach przyswójono piękno danej architektury, zamieszkało już ok. 200 rodzin.

Ani na chwilę nie słabnie tempo robót na rozległym placu koło opolskiej Dworca Wschodniego, gdzie prowadzone są roboty przy wzniesieniu nowego 1 i II hali produkcyjnej. W wybudowanym już Domu Studenta, przeznaczonym dla słuchaczy Wyższej Szkoły Pedagogicznej — pierwszej na Opolszczyźnie wyższej uczelni — prowadzone są roboty przy wznieszeniu wnętrza. Jeszcze w tym roku do Domu Studenta wprowadzą się pierwsi mieszkańcy.

Na osiedlu robotniczym w Ozimku, dobiegają końca roboty przy budowie piętno-pięciopiętrowego domu W 80 izbach już w grudniu zamieszka kilkanaście rodzin robotników nuty „Malapanew”.

Z każdym dniem wzrasta tempo robót budowlanych we wrocławskiej „Koblińskowskiej” Dzielnicy Mieszka-

Entuzjastycznie witani przez ludność

Bułgarii i Chruszczow zwiedzili Agre zabytkową stolicę b. imperium Wielkich Mogołów

DELHI (PAP). — Dnia 20 listopada N. A. Bułgania i N. S. Chruszczow odwiedzili miasto Agre położone o 200 km na południowy wschód od Delhi. Jest to dawna stolica Indii, gdy byłym imperium Wielkich Mogołów. Miasto jest znane z niezliczonych zabytków owego okresu.

Samoloty, w których N. A. Bułgania i N. S. Chruszczow wraz z towarzyszącymi mu osobami przybyli do Agre, wylądowały na lotnisku położonym o 12 km od miasta. Na lotnisku gości radzieckich witali gubernator stanu Uttar-Pradesz, K. Munshi, przedstawiciele władz samorządowych i wojkowych.

Władztwo całej drogi do lotniska do miasta miejscowa ludność utworzyła szeregów, wiodąc podwójną pryzdwoję z ZSRR.

Po przybyciu do miasta N. A. Bułgania i N. S. Chruszczow wraz z towarzyszącymi im osobami zwiedzili słynny grobowiec Tadz-Mahal z XVII wieku, którego budowa trwała sześćdziesiąt lat z udziałem najwybitniejszych budowniczych Indii, Persji, Arabii i Turcji.

Następnie goście radzieccy udali się w towarzystwie gubernatora stanu do pobliskiej twierdzy zbudowanej w III wieku przed naszą erą.

W jednej z sal zamku położonego 2 km od miasta, twierdzy kilkusobną delegacją ludności miasta oficjalnie powitani N. A. Bułgania i N. S. Chruszczowa, wzywając im cenę podarki w postaci artystycznych przedmiotów i zapraszając do zamieszkania w ich mieszkaniach.

Przemówienie N. S. Chruszczowa

Niech mi wolno będzie w imieniu własnym, w imieniu mego przyjaciela Nikołaja Aleksandrowicza Bułgania i w imieniu przyjaźni, która przetrwała w trudnych warunkach, wyrazić Wam wdzięczność za przyjęcie oraz przekazać Wam najlepsze życzenia.

Brak mi słów dla oddania uczuć, które nas przepełniają. Niezwykle cennym przejawem przyjaźni narodu indyjskiego, z którym spotykamy się na każdym kroku podczas naszego krótkiego tu pobytu.

Mnie Was zapewniam, że naród nasz z swej strony żywi najczystsze przy-

W 30 rocznicę śmierci Stefana Żeromskiego Uroczystości w Nałęczowie i Kielcach

30 bm. z okazji 30 rocznicy śmierci Stefana Żeromskiego w Nałęczowie i Kielcach wielki pieszak szedł kilka tysięcy ludzi wiecej pod jego pomnikiem w parku urodziny.

Na uroczystości z okazji 30 rocznicy śmierci Stefana Żeromskiego w Kielcach, w której Żeromski spędził swoje lata dziecięce i młodość.

19 bm. w przeddzień 30 rocznicy śmierci Stefana Żeromskiego, wiel-

kiego wrażeń Żeromskiego, odbyły się w Kielcach uroczyste posiedzenie komisji kultury Prezydium Woj. RN. Uczestnicy posiedzenia, wystąpił a propozycję wybudowania a funduszy społecznych Domu Kultury w Ciekociemnie, Sielcu, w miejscowości, w której Żeromski spędził swoje lata dziecięce i młodość.

W toku narady wybrano komitet budowy Domu Kultury.

Przeżywanie wspaniałej wolności wyzwolenia narodowego i niezłomności kraju. Chciałbym jednak o przedziwną być w wolności i niezłomności, która była uwalniona jedynie pod warunkiem, że polskie rozwiązanie wazny przemysł, zwłaszcza przemysł maszynowy. Nie zamierzam udzielać Wam rad, Sądzę, że sami to doskonale rozumiecie.

Przed chwilą obaj byliśmy znakomicie dzieła rąk ludzkich, wspomnieliśmy grobowiec. Gdy oglądaliśmy to dzieło sztuki, nurtowały we mnie dwa uczucia: pierwsze uczucie — podziwu dla wielkości narodu, jego sztuki, kultury, uczucia, które wytworzyły przed wiekami. Macie prawo chłubić się tymi pomnikami. Miałem też drugie uczucie: pomysłami miło woli o tym, jak królowie i cesarstwo nie oszczędziły życia ludzkiego, jak homie nia szafowali.

Wybaczyć, że oderwałem się od tematu, pragnęłam jednak opowiedzieć o uczuciach, jakie przeżywałem oglądając ten pomnik. Jeszcze raz składając za gościnność, za wspaniałe podarki, jakimi nas obdarzyliście. Życzę Wam wszystkim dobra i szczęścia! (Gorące oklaski).

Po obejrzeniu list zamkowych gości opuścili twierdzę i udali się do jednego z parków w pobliżu miasta, gdzie gubernator stanu K. Munshi w imieniu N. S. Chruszczowa, wzywając im cenę podarki i w imieniu własnym oraz w imieniu N. S. Chruszczowa odwołaliśmy się do podarkami dla gospodarzy.

W dalszym ciągu N. A. Bułgania przedni okrzyk na cześć wiceprezydenta przyjaźni między narodami ZSRR i Indii.

Gubernator Munshi podziękował za podarki. Munshi wyraził życzenie, aby pięć zasad pokojowego współżycia stało się trwałą podstawą stosunków między narodami oraz oświadczył, że wzięta przywódców radzieckich w Indiach jest historycznym wydarzeniem.

Po południu goście radzieccy powrócili do Delhi.

Przyjęcie u prezydenta R. Prasad

DELHI (PAP). — 20 bm. prezydent Indii R. Prasad wyraził wielkie przyjęcie na cześć przewodniczącego Rady Ministrów ZSRR N. A. Bułgania i członka Prezydium Rady Najwyższej ZSRR N. S. Chruszczowa.

O polepszenie morskiej gospodarki rybnej Obrady Sejmowej Komisji Komunikacji i Łączności

Zagadnienie rybołówstwa morskiego poświęcone było posiedzeniu Sejmowej Komisji Komunikacji i Łączności, które odbyło się 19 bm. pod przewodnictwem pos. Wacława Gumńskiego.

Podczas do dyskusji posłów była obecna informacja ominem. Zgłosił a Stolarski, który ominił zagadnienia organizacji rybołówstwa morskiego, jego dotychczasowe wyniki gospodarcze i założenia rozwojowe. Mówca podkreślił znaczną rolę rybołówstwa morskiego w minionej dziesięciolecie.

Wielu członków Komisji, m. in. pos. pos. Studziński, Stachca, Gumński zwrócił uwagę na rosnące potrzeby

W sprawie wojny udział wszystkich państw, w tym i państw Bułgarii i N. S. Chruszczow.

Głosy prasy hinduskiej

WIEDŃ (PAP). — Dziennik hinduski w dalszym ciągu poświęca wiele uwagi polityce w Delhi przedwodniczącemu Rady Ministrów ZSRR N. A. Bułgania i członka Prezydium Rady Najwyższej ZSRR N. S. Chruszczowa.

300 tys. mieszkańców wila przywódców radzieckich. Niezapomniane powitanie ze strony mieszkańców Delhi. Aprobata „Panca Salla”. Bułgania przewiduje jeszcze szerszą współpracę. — Pod takim tytułem na uroczystym posiedzeniu, w którym wzięło udział w wielkiego wieści, który odbył się 19 bm. w Delhi.

Dziennik „Hindustan Times” zamieszcza artykuł o pobycie w Delhi N. A. Bułgania i N. S. Chruszczowa pod wydrukowanym wielkim literami tytułem: „Rosja i Indie — sojusznicy w walce o pokój na całym świecie — mówi Bułgania”.

Dziennik „Hindustan Times” omawia wizytę gości radzieckich w artykułach, których tytuły brzmią: „Założone zostały fundamente dla współpracy gospodarczej z Indiami — mówi Bułgania. Młody lud obecnym na uroczystym posiedzeniu”.

Pismo „Sunday Standard” w artykule wstępny noszącym tytuł „Nasł Goście” omawia poważne znaczenie wizyty N. A. Bułgania i N. S. Chruszczowa w Indiach dla umocnienia przyjaźni między obu krajami.

Więć protestacyjny w Londynie przeciwko remilitaryzacji Niemiec

LONDYN (PAP). W niedzielę 20 bm. w centrum Londynu, na placu Trafalgar, odbył się wielki wiec protestacyjny przeciw wzmocnieniu militaryzmu niemieckiego. Wiec został zwołany przez organizację „Ruch byłych kombatanów — obrońców pokoju”.

Przemawiając na wiecu weterani drugiej wojny światowej wspominali w swych wystąpieniach współpracę wojskową Anglii, Związku Radzieckiego i Stanów Zjednoczonych w okresie wspólnej walki przeciw faszyzmowi niemieckiemu. Wiec został kontynuowany tej współpracy w walce o zapewnienie trwałego pokoju, o zachowanie „ducha Zergenywa”.

Przebieg wojny światowej wspominali w swych wystąpieniach współpracę wojskową Anglii, Związku Radzieckiego i Stanów Zjednoczonych w okresie wspólnej walki przeciw faszyzmowi niemieckiemu. Wiec został kontynuowany tej współpracy w walce o zapewnienie trwałego pokoju, o zachowanie „ducha Zergenywa”.

Przebieg wojny światowej wspominali w swych wystąpieniach współpracę wojskową Anglii, Związku Radzieckiego i Stanów Zjednoczonych w okresie wspólnej walki przeciw faszyzmowi niemieckiemu. Wiec został kontynuowany tej współpracy w walce o zapewnienie trwałego pokoju, o zachowanie „ducha Zergenywa”.

